

Córdoba 16 de Julio de 1931

Año XII- Número 4.135

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



ARTISTAS DE LA PANTALLA.—Espléndida fotografía de Lilian Bond, fascinadora actriz de la Metro-Goldwyn-Mayer

PLAZA DE TOROS

Ideal Cinema
(Empresa Guerrero).

Función para hoy jueves 16 de julio de 1931. Cinematógrafo. Diez y media noche. Estreno: ASI SON LOS VECINOS, cómica Paramount, dos partes, por Perilla. Estreno "Selecciones Verdaguer": MISS AMERICA, en siete partes, por Anny Ondra, la "flapper" más estupenda de la pantalla.

Silla, 1,00 peseta. Medias entradas para niños, 0,50. General, 0,10.

Mañana viernes. Estreno: INQUIETA JUVENTUD, por Marcelline Day y Ralph Forbes, El domingo, la grandiosa película SUBMARINO.

PARQUE RECREATIVO

(Local de verano)
Empresa A. Cabrera. Teléfono 1-7-5-0

Temporada de cine sonoro. Hoy jueves 16 julio a las diez y tres cuartos de la noche. LA VUELTA AL MUNDO EN UN CUARTO DE HORA, revista en una parte sonora. Ultima proyección de la formidable película sonora, titulada BROADWAY SCANDALS, por Sally O'Neil y Jack Egan. Sillas, 1,25. Gradas, 0,30. Mañana, AGUILAS. Pronto, CARAS PINTADAS. Pronto, TRES DE CABALLERIA, película sonora cómica parodia de la titulada "Cuatro de Infantería".

SALON SAN LORENZO

(Local de verano)

Compañía Airroyo. Hoy jueves a las diez y media. LA CASA DE LA TROYA. Sillas, 1,00 peseta. Gradas, 0,30. A las siete y media. Cine popular. Colosal programa. Sillas, 0,10. Gradas, 0,05.

Cine Alkazar de Verano

Situado en el local del tennis (calle Pi y Margall). A diez pasos de los Jardines de la Agricultura y a veinte del Gran Capitán.

Hoy jueves 16 de julio 1931. Día de moda. Dos secciones. A las ocho y media (Infantil). La graciosa película CINAES por la Pandilla FELIZ CUMPLEAÑOS. La producción en dibujos de CINAES, EL SOMBRERO DE ALICIA. La graciosa película LAS SUEGRAS SON MUY LISTAS. La producción en dibujos MOCHALES DE SERENATA

Precio para esta sección infantil: silla, 0,40.

A las diez y tres cuartos. Noche de moda. Estreno de la película de actualidades, REPORTAJE NUMERO 113. ¡Hoy solamente, hoy!, la magnífica producción sonora ESTRELLAS DE OCCIDENTE.

Precio para esta gran función: silla, 1,25.

Muy en breve EL FORZADO DE CAYENA, y pronto EL SECRETO DEL DOCTOR. NOTA.—Las localidades estarán a la venta en la Imprenta "La Verdad", Librería, 24, hasta las siete de la tarde y pasada esta hora en la taquilla del Cine.

Auto-Taxis de Alquiler

PARADA DE SAN ANDRÉS

Taberna Enrique Cuenca. Teléfono 1-2-7-2

SERVICIO PERMANENTE

Bar y Restaurant

- de -

"ESPAÑA Y FRANCIA"

Tomasa Arenas

VIUDA DE GONZÁLEZ

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Comidas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-19

GRAN RESTAURANT

DE

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 - Tel. 25-08

PLATO DEL DIA PARA HOY 16

Menestra de riñones

No dejen de visitar el "BAR PLATA"

Restaurant "LOS LUISES"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4

Teléfono 1039

Servicio esmerado a la carta y por cubiertos

ANUNCIOS ECONOMICOS

A DIEZ CENTIMOS LINEA SIN LIMITACION

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

VENDO la casa núm. 11 de la calle Navas de Tolosa con siete habitaciones en 8.000 pesetas. Razón en la misma.

VENDO sombreros de paja desde 1 peseta. Limpio gratis el viejo a quien compre uno nuevo. Arreglo sombreros por viejos que estén. Sombreros Pandilla Crespo (Tendillas) Teléfono 1737.

SE VENDE mostrador, veladores, una mesa de pescado, un peso y demás servicio, todo propio para taberna, todo nuevo, sin estrenar. Razón: Eduardo Dato, 13.

LECHE de inmejorable calidad y completa pureza se vende por cuenta del ganadero. Calleja del Naranjo, sin número

FERNAN NUÑEZ. Se vende la casa núm. 42 Calle Copada. Para tratar, con su dueño, Fernán Pérez de Oliva, número, 5. Córdoba.

SE COMPONEN butacas, sillones, cestas, maletas y toda clase de objetos de mimbre. Se compra baretta de mimbre y sarga descortezada. Gutiérrez de los Ríos, 16 (Córdoba).

Almoneda

ALMONEDA urgente. Armario de luna, tocador, lavabo, mesilla de noche, etc. Jesús María, 2, primero.

ALMONEDA: se hace de muebles y otros efectos en Madera Alta (Eduardo Dato), núm. 2 y 4 2.º dcha. de 11 mañana a 7 tarde.

Arrendamientos

SE ALQUILA desde el día en 150 pesetas piso principal con siete habitaciones en Pérez Galdós, 2. Razón en la misma.

SE ARRIENDA desde el día el piso principal, exterior independiente, calle Librería, 19. Razón, Pedro Muñoz, 8.

SE ALQUILA EN 75 pesetas la casa San Fernando, 108. Razón en la misma.

SE ALQUILA un piso en la calle Montemayor, 1.

Huéspedes

HUESPEDES. Se admiten dos huéspedes en familia. Razón: Pérez de Castro, 7, bajo.

Varios

EL MANANTIAL, José Laguna Fuentes. Gran depósito directo de todas clases de aguas minero medicinales de marcas nacionales y extranjeras. Venta al por mayor y detall. Despacho: Calle de Sevilla, número 9. Teléfono 1002. Córdoba.

IMPORTANTE oficina, necesita para próximo agosto, mecanógrafa escribiendo a la perfección y sabiendo las cuatro reglas. Escribir indicando edad, referencias y pretensiones a esta Administración letra D.

Informaciones de anoche

EL MOMENTO

Todo el interés e importancia política se mueve hoy alrededor de las Cortes, inauguradas ayer con una sesión solemne y emocionante, que culminó en el elocuente discurso de salutación, pronunciado por el Presidente del Gobierno Provisional, don Niceto Alcalá Zamora.

Es necesario pensar en el tiempo de vida que lleva la República—solamente tres meses—para ponderar su labor ya realizada y apreciar la alta significación que tiene el magnífico acto de ayer, el espectáculo conmovedor que ofrecía el pueblo de Madrid, aclamando a los hombres de la República y el Ejército que por vez primera prestó su acatamiento a la soberanía del pueblo.

Todas estas demostraciones espontáneas, patentizan una vez más que la vigorosa ilusión con que fué recibida hace noventa días la República española, se afianza más y más cada día, a pesar de que la acción en política no puede ser simultánea al deseo, sino que se retarda más que nada por la forma como se operó el tránsito de un régimen a otro. Aunque no se quiera hay que acomodarse a unas normas que no tendrían razón de existir, de haber caído el viejo régimen violentamente y no por un movimiento de opinión expresado en las urnas el 12 de abril.

En tres meses han pasado muchas cosas, pero el día de ayer significa la iniciación, el comienzo de una vida, de una nueva historia que viene a negar la pasada, inauguración de un porvenir preñado de esperanzas, enchido de entusiasmos y plétorico de energías que se convertirán en cosecha óptima para bien de la Patria y la República.

Confiamos y esperamos mucho de las Cortes Constituyentes, inauguradas ayer, que con un criterio ampliamente democrático, conducirán a nuestro país a la dignificación porque tanto tiempo ha que lucha.

Llega la República a su período de legalidad, sin manchas de sangre y sin que en su período revolucionario haya cometido actos que se le puedan tildar de ilegales ni de abuso de Poder; llega con todos los honores de los vencedores nobles y altruistas, conservando la serenidad y ecuanimidad tan difíciles en momentos como por los que pasó el Gobierno Provisional de la República.

Se equivocaron cuantos creyeron que la República era débil, porque se manifestaba blanda, y con la equivocación han perdido una tolerancia que aprovechaban para designios que nunca verán realizados.

El momento es de los más emocionantes de nuestra historia. España entera desde

ayer tiene puestos sus ojos en las Cortes y ya vuelve a ser tema de todas las conversaciones el tópico Responsabilidades, pero no de las de ahora, sino de las de antes también, de aquellas mismas que fueron causa del fatídico golpe de Estado del 13 de septiembre. Es ya uno de los aspectos que fundamentalmente preocupa a todos, como también el de la permanencia en muchos puestos de los hombres que sirvieron a la monarquía.

Nosotros, noble y sinceramente, con nobleza y sinceridad republicanas, saludamos con todo el entusiasmo de nuestro enardecido corazón a las Cortes Constituyentes de la República, esperando que todos los españoles troquemos nuestro papel de espectadores por el de colaboradores, haciendo porque los días de la República sean más fructíferos y que se acaben para siempre las supervivencias gozosas de la monarquía y que el que deba algo lo pague, que es un sano y recomendable principio.

EL FINANCIERO

He aquí el sumario del número 1580 de esta importante Revista Semanal de Madrid, correspondiente al día 13 de julio de 1931

Por patriotismo: Ante todo, españoles, por J. G. Ceballos Teresí.—Crónica financiera semanal, por J. G. Aguirre Ceballos.—Documentos oficiales: Descuento, estabilización, margen de beneficio bancario, solidaridad bancaria y Mercado libre de Valores de Barcelona.—De colaboración: Problemas fundamentales. El paro, por Angel B. Sanz.—Compañías y Sociedades: La Vasco Navarra. Minas del Centenillo, S. A. Sociedad Catalana de Seguros contra incendios a prima fija, Sociedad Hidroeléctrica Española. Tranvías de Sevilla, S. A. Nuestro Director: Juicios de la Prensa.—La situación económica y financiera de Checoslovaquia, por J. V.—Previsión: El "Grupo Equitativa" en 1930. El personal de banca, por Máximo D'Oyarvide.—Avisos oficiales.—Index Number.—Mercados monetarios.—Bolsas extranjeras y valores.—Bolsa de Bilbao, por Amadeo M. de Mendiluce.—Bolsa de Barcelona, por Juan B. Rodés.—Bolsa de Madrid, por M. Martínez Barragán.—Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana. La situación política, económica y financiera.

Nota cómica.—APROPÓSITO DE LAS RETIRADAS



—¿A ti qué te parece eso de la retirada de Cagancho?

—Pues que no creo en esa, ni en "deng una". Siempre los que anuncian pomposamente su retirada, son los que más pronto "gielven"

Gobierno civil

Las horas de despacho y visitas

Al recibir hoy el Gobernador a los periodistas, les rogó hiciesen público, por medio de la prensa que siendo abrumador el trabajo que tiene que despachar diariamente y para su mejor organización, ha distribuido las horas de su despacho en la siguiente forma:

De nueve y media a diez y media de la mañana, despacho de su correspondencia con su secretario particular.

De diez y media a once y media, firma y resolución de expedientes con los diferentes Negociados del Gobierno.

De once y media a una y media de la tarde, recibirá las visitas de las autoridades y comisiones que lo deseen, pero éstas deberán traer sus peticiones por escrito, para estudiarlas y resolverlas con la mayor rapidez posible.

Las comisiones que tengan necesidad de visitar al Gobernador, se les encarece sean lo menos numerosas posible, ya que está demostrado, no ser el número lo que da más fuerza para el logro de sus aspiraciones, sino la justicia que las inspira.

Siendo innumerables las peticiones de socorro que constantemente llegan al Gobierno, y no siendo posible atender a todas ellas, por la falta de fondos para tales atenciones, y sin perjuicio de dar cuenta mensualmente, por medio de la prensa, de los ingresos que haya y de los donativos que se hagan, es de advertir que dichos fondos se destinarán preferentemente a socorrer a pobres transeúntes, ya que los de esta Capital pueden ser atendidos por las Instituciones Benéficas que en la misma existen.

Manifestaciones del gobernador

A la hora de costumbre recibió el señor Valera a los informadores.

Les manifestó que en lo que afecta a la huelga de carreros, se había acordado entrar al trabajo mediante la fijación en principio de un jornal provisional, siguiendo luego el estudio de las bases de contrato de trabajo.

Añadió que había ordenado, para resolver la cuestión de Palma del Rio, la marcha a dicho pueblo de dos peritos, para que determinen el número de obreros que precisa cada patrono, con el fin de poder terminar el conflicto del paro.

También posiblemente enviará a Belalcázar otro representante técnico, que proceda en tal sentido.

Terminó diciendo que en los pueblos de la provincia la tranquilidad es completa, aunque de casi todos le comunican la existencia de la crisis de trabajo, pidiéndole medios para resolverla.

Traslado de presos

Por la dirección general de Prisiones se ha ordenado el traslado desde la cárcel de Córdoba a la de Hinojoso, del preso Salvador Amaya Moreno, y de Córdoba a Baena de Elías Tirado Muñoz.

La Junta de Protección a la Infancia

El Consejo Superior de Protección a la Infancia acusa recibo de ciento ochenta y cinco pesetas veinticinco céntimos, que le fueron remitidas por esta Junta.

Por orden del Gobernador y durante el

mes de junio último, se distribuyeron entre los pobres transeúntes y de la localidad, por la mencionada Junta, cuatro mil ciento treinta y nueve comidas, en el Comedor de Caridad.

Visitas

Visitaron hoy al Gobernador civil de la provincia don Eduardo Valera en su despacho oficial:

Presidente de la Cámara de Comercio, comisión del Ramo de Construcción, alcalde y secretario de Alcaracejos, comisión de propietarios de Valenzuela, comisión de agricultores y hortelanos, don Juan Consuegra, alcalde y secretario de Zuheros, comisión de obreros de Villaviciosa, don Francisco Reyes Márquez, alcalde de San Sebastián de los Ballesteros y comisión, alcalde y comisión de Belalcázar, coronel, teniente coronel y comandante de la Guardia civil, don Rafael de la Escosura, el ingeniero jefe de Obras Públicas, el delegado de Hacienda, director del Patronato del Turismo, el provisor de la Diócesis, una comisión del Pantano y comisión de la Cámara Agrícola.

Un accionista de "Política"

Un accionista—¡pobrecito!—de "Política" nos envía la carta recibida de dicho diario convocándolo en unión de los demás accionistas —¡pobrecitos!—a la reunión que citada por el señor Hidalgo, se celebrará el próximo domingo

Perdone el accionista—¡pobrecito!—de "Política" si no publicamos el comentario que desea "Nosotros somos nosotros" y no removemos el cieno

Ahora bien, si tanto interés tiene en ello le aconsejamos asista a la mencionada reunión y reproduzca en la misma los sabrosos y picarescos comentarios que nos ha enviado. Nosotros—repetimos—no descendemos tan bajo

Diputación Provincial

Visitas

Visitaron al Presidente de la Diputación señor Guerra Lozano:

Doña Dolores Rey, don Antonio Diéguez, don Ricardo Luque, doña Rafaela Vega, don Angel Sagre Merón, don Antonio Tirado, don Juan Zamora Lozano, don Manuel Carmina, don Francisco Moreno, don José Ordóñez, don José Molino, don Pedro García, don Natalio Blanca Lara, doña Juana Cabezas, don Juan Murillo Montes, don Manuel Melendo Morán, don Rafael Alcalde, don José Flores, don Roberto Alamino, don Juan Moreno, doña Luisa Flores, don Joaquín Navarro, don Félix Martínez, don Bernardo Alba, señor Alcalde y Secretario de Alcaracejo con una comisión, don José Díaz, doña Francisca Ruiz Lara, don Manuel Serrano, don Antonio Serrano, don Felipe Rojas, don Rafael Muñoz, doña Josefa Peñuela, don José López Prats, don Rafael Jiménez Ruiz, don Pedro Larrea.

La próxima Olimpiada

Los Angeles, California.—Que hay preparativos para que la industria cinematográfica y los artistas más preeminentes de la misma festejen a los atletas que participarán en los Juegos Olímpicos Internacionales que tendrán lugar en Los Angeles del 30 de julio al 14 de agosto, inclusive, el entrante año de 1932, fué lo que anunció el Comité organizador.

El señor Louis B. Mayer, que es internacionalmente conocido como líder de la cinematografía, y forma parte de la Comisión Olímpica Californiana, encabezará el Comité de preeminentes productores de películas que arreglarán la participación de notables "estrellas" del cinema en el programa de festejos para los atletas y funcionarios de los Juegos Olímpicos.

En la actualidad está siendo terminado el plano para la construcción de un teatro al aire libre en la Villa Olímpica, que será levantada exclusivamente para dar albergue a los atletas visitantes.

Hay el proyecto de proporcionar diversiones a los atletas y a sus acompañantes con un programa diario que empezará en las primeras horas de la noche, en el cual se exhibirán películas, se hará música y se presentarán personalmente grupos de famosos artistas de la pantalla.

Con iguales diversiones contarán las mujeres atletas en la Universidad de California del Sur, donde se les acondicionarán habitaciones.

NOTAS LOCALES

PESAME

En Madrid ha dejado de existir el comandante de Caballería don Joaquín Hita Rabadan, hermano de nuestro estimado amigo el secretario de este Gobierno civil.

El señor Hita contaba en Córdoba con numerosas amistades, por haber prestado sus servicios como oficial en este regimiento de Sagunto.

Por ello la noticia de su muerte ha causado profundo pesar entre sus amistades y el señor Hita, su hermano está recibiendo numerosos testimonios de pésame.

A los muchos recibidos unimos el nuestro muy sincero.

MUSICA EN EL PASEO

Obras que ejecutará la Banda Municipal de Música mañana jueves de siete y media a nueve y media de la noche en La Victoria:

1. "Gitanería Andaluza" pasodoble, Cambronero.
2. "Lohengrin" cortejo, Wagner.
3. "Agua, azucarillos y aguardiente" selección, Chueca.
4. "Córdoba", Albéniz.
5. "El Tambor de Granaderos" obertura, Chapí.
6. "¡Always Sevilla, Yes!", Ibarra.

GANGA: Mosquiteros desde 7,50 pesetas, Pijamas desde 9 pesetas, Albarnoces desde 10 pesetas en EL METRO y sus Sucursales

COMENTARIO

Balance de la República

En el perentorio plazo comercial de los noventa días, la joven República española ha cumplido su compromiso de honor patrio, y ha reunido unas Cortes Constituyentes.

Los agoreros presagiaban días fatídicos. Los pesimistas y tragizantes, los españoles que todavía sienten sobre sus espaldas las continuas derrotas de la monarquía, no auguraban mejores días. Pero, la realidad los ha truncado.

Recordamos hoy aquel plazo de treinta días que se dió a sí propio aquel señorito de Jerez que asistió en sus últimos días a la dinastía borbónica. Y su alargamiento a noventa. Su aplazamiento, por fin, sine die, hasta que cerró a los españoles toda solución digna y honrada dentro de su régimen.

Lo recordamos, para compararlo con este otro plazo que se dió el Gobierno republicano, y que ha cumplido con toda la sencillez seriedad con que los hombres honrados cumplen su palabra.

España, como ayer declaraba nuestro paisano don Niceto—¿no se siente Córdoba en deuda, en gran deuda, con dos Niceto?—, ha doblado ya la cuesta de la que parecía inaccesible cima. Ya tiene Cortes.

Ya el pueblo—el pueblo es España toda, altos y bajos, proletarios y burgueses—, tiene su órgano de expresión y de acción. La República que por el momento histórico en que adviene no puede ser una República siglo XIX, se encuentra, por el hecho de su implantación, con que tiene hecha la revolución política, aquella revolución política en que tanto soñaron nuestros padres y abuelos, y puesto que es la genuina representación del pueblo español, hará ahora su revolución social. El presidente lo declaraba ayer, en la solemne sesión inaugural, con su acento priegüeño inconfundible, con el arrastre de esos, algo gangueante, que le dá tanta firmeza a su hablar.

Ya navegamos por el ancho mar de la libertad. El plazo se cumplió, y, pese a los que hace todavía cuatro días antes de las Cortes presagiaban un espantoso terremoto social que las impediría, España está ya en vías jurídicas para darse organización estatal, acaso tan perfecta, que a su sombra podamos sestear todos los españoles.

C.

El trágico fin de un demente

En el manicomio provincial ha ocurrido hoy un trágico suceso que ha costado la vida a un recluso en el citado establecimiento.

Rafael Jiménez Cruz, natural de Montilla se hallaba recluso en el repetido establecimiento, por padecer ataques epilépticos.

Hoy el epiléptico metió la cabeza por una reja y se causó tan graves lesiones que falleció a consecuencia de las mismas.

Se dió aviso al juzgado de Instrucción de guardia, que integrado por el juez de la Derecha y el actuario se personó en el Manicomio, instruyendo las diligencias de rigor.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Otro chisme del "papel"

Uno de los periódicos de la localidad, al que no tenemos ya por qué señalar su nombre, pues sobradamente conocida es su conducta y procedimientos poco rectilíneos, pone en boca de Largo Caballero conceptos que por lo atrevidos y gratuitos nos adelantamos a creer que se trata de una nueva insidia del aludido papel.

Atribuye al ministro de Trabajo manifestaciones lamentándose de la incomprensión de ciertos Gobernadores civiles, y entre éstos señala al señor Guerra Lozano.

Tal afirmación no puede ser más absurda e infundada, toda vez que el señor Guerra ha permanecido solamente unos días al frente del Gobierno civil de Córdoba, y precisamente en tan escaso tiempo, ha intervenido en varios conflictos sociales, con notoria eficacia.

No es posible que un ministro enjuicie la obra de un Gobernador interino que ha desempeñado el cargo cinco días, y mucho menos la del señor Guerra Lozano, cuya gestión la opinión señala como un verdadero éxito.

Y convencidos de la falsedad de la noticia, tenemos que descubrir la nueva estratagema del periódico aludido, para presentarle como una demostración más de los procedimientos innobles, nada decorosos que utiliza en su afán de desprestigiar a quienes no le son afectos.

Que el señor Guerra ha intervenido eficazmente en los conflictos sociales, lo comprueba el hecho de que el nuevo Gobernador sigue el camino trazado por aquél para conjurar huelgas con positivos resultados.

Se trata, pues, de una insidia más que nada enturbia la diáfana conducta observada por el Gobernador interino, ni tampoco puede mermar en lo más mínimo su prestigio.

La opinión sensata que está al margen de partidismos minúsculos y de pasiones nada honrosas, sabe a qué atenerse en estas campañas de tan escaso nivel moral.

Ayuntamiento

La actitud de los socialistas

El alcalde señor Cruz Ceballos manifestó esta mañana a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, que por la prensa se había enterado del acuerdo adoptado anoche por los socialistas en cuanto se refiere a la actuación de la minoría del partido en el Ayuntamiento.

El señor Cruz Ceballos, persiste en lamentar tal manera de proceder, que no estima como el más adecuado y en armonía con la sinceridad del partido y que le obliga a creer que todo ello es una maniobra de odio personal, que a su juicio, es inaceptable, tratándose de la cosa pública.

El alcalde como correspondencia a tal actitud sigue facilitando trabajo a los obreros desocupados, en lo posible, y se halla satisfecho de haber podido dar colocación a algunos pertenecientes al ramo de construcción, sin perjuicio de dar trabajo a los demás. Para ello ha citado a una reunión,

que se celebrará mañana a las doce en la alcaldía y a la que deben concurrir los 121 propietarios de casas denunciadas, por no reunir las debidas condiciones de salubridad e higiene y que fueron notificados en su tiempo para efectuar dichas obras.

La reunión tiene por objeto el convencerles para que no demoren dichas reformas, apelando a su patriotismo, pues de no hacerlo así, el alcalde muy a su pesar, no vacilará en imponer las sanciones procedentes por burla de la ley, llegando inclusive a ejecutar las obras por cuenta del Municipio cobrándoselas después a los propietarios.

Acerca de unas denuncias

Refiriéndose a unas denuncias de la Sociedad de Albañiles y similares, acusando a los maestros prácticos de obras, de no emplear en las suyas todo el personal necesario, antes al contrario, ejerciendo un intercambio de obreros, para obtener economías, nos dijo el alcalde que como dicha conducta determina una mayor desesperación en los obreros parados, ha citado para mañana a las once a dichos maestros de obras para que sin excusa ni pretexto cese tal estado de cosas de todo punto intolerable.

Los ingresos municipales

Atento el alcalde a la recaudación municipal llamó a su despacho esta mañana, al jefe de la recaudación ejecutiva de arbitrios para que imprima la mayor rapidez al cobro efectivo de los descubiertos así como a todos los asuntos a su cargo y de especial manera a los atrasos correspondientes al ejercicio de 1929, antes de verse en la necesidad de adoptar cuantas medidas sean precisas y le conceda la ley.

La cuestión escolar

Hoy por la mañana el alcalde visitó el grupo escolar Colón donde está instalada la escuela de graduada correspondiente.

Visitó la exposición de trabajos manuales ejecutados por los alumnos, que es muy notable y de la que hizo cumplidos y merecidos elogios.

Tuvo palabras de encomio para la labor desarrollada por las maestras doña Paula Sainz del Val y doña Josefa Ruiz Tovira.

Los niños cantaron un himno.

El señor Cruz Ceballos visitó a la vez la cantina escolar para presenciar la comida que se daba a los niños, lamentando que tal beneficio no pueda ser más extensivo por ahora, pero prometió estudiar la forma de allegar recursos para que el beneficio alcance al mayor número de niños posible.

Asimismo nos dijo que tiene verdadero interés en la organización de colonias escolares de ambos sexos para que vayan a Málaga para lo que se proponía conferenciar con las autoridades escolares de la ciudad hermana y también de otras de altura, en Cerro Muriano para los que se procura la adquisición de las propiedades de la Asociación de Obreros Cordobeses.

OCASION: Vestiditos para niños a 0'75 pesetas. Peleles a 1'10 y calcetines niños, desde 0'20 en EL METRO y sus Sucursales.

CONFLICTOS SOCIALES

Los obreros en huelga

Los carreros y similares, excepción hecha de los afectos a nueve casas cerealistas han entrado hoy al trabajo.

Los obreros han renunciado al arbitraje y parece que pactarán directamente con los patronos sus condiciones, para la solución del conflicto.

Se encuentran en huelga también parte de los obreros de alcantarillado y unos ciento sesenta operarios de dos canales del Pantano.

A ello quedan reducidos los conflictos huelguísticos existentes en la capital el día de hoy.

El pleito de los metalúrgicos sigue en pie, aunque los obreros continúan trabajando.

Para su completa solución se espera la decisión del ministro del trabajo, al que parece se consultará hoy la validez del laudo firmado.

La situación, por tanto, ha mejorado notablemente, esperándose una completa y adecuada solución de las cuestiones en curso, en armonía con los intereses de ambas partes y en beneficio general.

Sucesos y denuncias

Lo amenaza con una pistola

Tomás Rubio Fruto ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Manuel Plantón Maya, porque en Vista Alegre le amenazó con una pistola.

La cosa no pasó a mayores, precisamente porque el arma era un cacharro viejo, sólo útil para romper los bolsillos.

Y es que tuvo el pobre Fruto una ocurrencia fatal.

No le llamó a Plantón bruto, mas le dijo clerical.

Sustracción de metálico

José Baena Crespo, carrero de oficio, ha presentado una denuncia en este centro policial, porque del carro que conduce le han sustraído la blusa, que en uno de sus bolsillos tenía veinticinco pesetas.

Se ignora quien sea el autor de la sustracción.

Y se seguirá ignorando que con los tales duretes estará ahora triunfando el ladrón de los billetes.

Beben y no pagan

Rafael Caballero, en unión de tres socios más llegó a la Venta de Pedroches, que regenta José Monroy Trujillo.

Pidió vino y tapas por valor de trece pesetas ochenta céntimos y se marchó luego sin pagar.

Fué por ello denunciado, más ¡por mi fe de poeta! que se ha de ver morado quien le saque una peseta, aún en el mismo juzgado.

Juegos molestos

Por un guardia municipal han sido detenidos Rafael Armenta Vargas, José Melero Llana y Manuel Bueno, que con una pelota rompieron un farol.

El que rompe paga y se lleva los tientos.

ÉTICA POLÍTICA

Los partidos políticos, regidos por normas puramente democráticas, esencialmente democráticas, no pueden ni deben—no deberían—ser juguete de la veleidosa voluntad de cualquier petulante y zafio ignorante que pretende situarse tan elevado, que no alcance a percibir los latidos de una opinión viva que labra en el anónimo por el ideal de libertad y justicia y requiere imperiosamente soluciones prácticas y viables a todos los problemas que paso a paso se han presentado en el derruido régimen de oprobio y de locura que ha desaparecido.

Ya se acabaron los tiempos de soñar políticamente, y sueñan cuantos piensan en retrotraer la política a los tiempos del personalismo preponderante y alocado, origen y causa de los despotismos más audaces y peligrosos.

UN INCENDIO EN EL CAMPO

Origina más de ochenta mil pesetas de pérdidas

En el Cortijo denominado "Los Libros" del término municipal de Fernán Núñez se originó un formidable incendio, que ha causado pérdidas de gran consideración.

Como a las once y media de ayer se inició el fuego en un sembrado de trigo de la finca mencionada.

Las llamas tomaron rápidamente incremento propagándose con extraordinaria rapidez.

Apesar de la rápida intervención del personal del Cortijo, así como de los operarios de las fincas colindantes, el fuego se enseñoreó de ciento treinta fanegas de sembrado, destruyendo las mieses, muchas de las que se encontraban ya en gavillas.

El dueño de los cereales destruidos, Antonio Alvarez Villalba calcula las pérdidas ocasionadas por el incendio en unas ochenta y un mil novecientas pesetas.

Se cree que el fuego fué causado por imprudencia de unos viajeros que desde un automóvil arrojaban al sembrado una punta de cigarro encendido.

El juzgado incoa del hecho el oportuno sumario.

La Chusma

Es otro acontecimiento artístico, que se presentará el próximo sábado en nuestra PLAZA DE TOROS

La Chusma

Es el espectáculo más gracioso y divertido que usted ha de ver en su vida

OPORTUNIDAD: Percales lavables desde 1 peseta metro, Crespones desde 1,75 y Batis-tas desde 0,50 en EL METRO y sus Sucursales

MIENTRAS SE BANABA

Sufre un ataque y perece ahogado

Noticias recibidas de Lagunillas (Priego) dan cuenta de un trágico suceso ocurrido en las inmediaciones de dicha aldea.

Los jóvenes Agustín Aguilera Lopera y edad decidieron tomar un baño, dirigiéndose a una charca, denominada "Fuente de Francisco Pacheco Hinojosa, de 20 años de los Cabreros".

Penetraron ambos en el agua y Agustín se sumergió, permaneciendo dos minutos bajo ella.

Su compañero lo buscó entonces y logró extraerlo, pero ya era cadáver.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Se cree que el desgraciado sufrió en el agua un ataque epiléptico, que con frecuencia le acometían y pereció.

EN LA DIPUTACION

Reunión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del señor Guerra Lozano se reunió la Comisión Gestora de la Diputación, asistiendo al acto los señores Martínez Escudero, Rojas, Duque Herrador, Ruz, López Luque y el secretario de la Corporación.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior, acordóse facultar al presidente, para que en unión del decano de la Beneficencia provincial y el jefe médico del Manicomio, organice los servicios de entradas y salidas de este establecimiento, de acuerdo con las recientes disposiciones.

Se acordó dar las gracias al médico don José Salas Vacos por su actuación y colaboración desinteresada en el Tribunal de oposiciones a una plaza de médico de la sección de Psiquiatría.

En virtud de escritos e instancias presentadas, se han concedido licencias a los diputados señores Duque Iñiguez y Baquerizo García y a los médicos señores Navarro Moreno y Martín Romera.

Se dió cuenta de una circular de Sevilla sobre redacción de un proyecto de Estatuto de Andalucía, acordándose designar una ponencia para su estudio, formada por los señores Presidente, Vicepresidente y don Baldomero López; y que se envíe una circular a los Ayuntamientos y entidades de la provincia para que den su opinión en este asunto y colaboren en el mismo.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día, fueron resueltos de acuerdo con los respectivos informes del Negociado correspondiente.

Se dió por último cuenta de un escrito de la Unión de Olivicultores de Jaén relacionado con la solución de la crisis obrera, promoviendo obras públicas, mediante la formación por el Estado de un presupuesto extraordinario.

Acordó la Corporación adherirse al escrito y teniendo en cuenta su importancia, remitirlo a la prensa para su publicación.

Acto seguido se levantó la sesión.

Por qué el libelo "Política" combate al señor Guerra Lozano

Groseramente, con un lenguaje procaz, "Política" viene un día y otro, zahiriendo al señor Guerra Lozano.

Hubiera fundamento en los ataques, y nosotros nos callaríamos, pero como la crítica que ejerce el libelo aludido, es a más de injusta, cobarde y felona, nosotros no tenemos otro remedio que salir al paso a las "bocanadas" empleando un lenguaje que nos repugna, pero que parece necesario, ya que si otro empleamos, no seríamos entendidos por algunos, y otros creerían que el miedo era el que ponía pulcritud en nuestras frases.

No hay nada de esto. Sin ser valientes y sin quererlo ser, ya hemos dicho que a nosotros nos traen sin cuidado todos los jaques en cuya existencia no creemos.

¿Por qué se injuria a don José Guerra Lozano?

Porque es el gerente de LA VOZ.

Véanse las columnas de "Política"; examínese su colección y se verá que hasta el momento en que el señor Guerra Lozano aceptó la gerencia de este diario, la gente de "Política" no tuvo para él, sino frases de elogio. De los contados republicanos cordobeses que se libraron de los ataques del libelo, el actual presidente de la Diputación fué uno.

Se le alabó, se aplaudió su exaltación al cargo que ocupa... se quemó todo el incienso que los de "Política" saben emplear en "honor" de una persona... cuando intentan dar un asalto a su cartera.

Nadie puede negar que es cierto lo que decimos, como no es menos cierto que las furias y las injurias del libelo se desataron

contra nuestro amigo, al adquirir éste LA VOZ.

La explicación es muy sencilla. "Política" sabe bien, que el nombre del señor Guerra Lozano al frente de un negocio, es una garantía de honradez y de verdad. "Política" no ignora, que todos los hombres demócratas de Córdoba y su provincia de solvencia económica, adquieren acciones de LA VOZ, porque saben que la actuación de nuestro gerente, salvaguarda sus intereses. cosa que está muy lejos de suceder en otras empresas periodísticas de oscuro y tenebroso engranaje administrativo.

Esto, no lo perdonan los libelistas al señor Guerra Lozano. De ahí su campaña indigna: de ahí sus diatribas y sus injurias contra un hombre que en lo particular y en lo político, es la honradez personificada y la voluntad hecha acero siempre unida al trabajo personal del que comen los suyos y siempre y en todo momento dispuesta de una forma disciplinada e inteligente, a servir los intereses de la democracia cordobesa.

No, los libelistas no combaten al político, ni al Presidente de la Diputación, combaten al hombre honrado, republicano sincero, que se ha puesto al frente de esta empresa periodística en la que brillará siempre la más rectilínea conducta política y la más acrisolada honradez administrativa, garantía presente y futura de todos los accionistas de este periódico.

Por esto y no por otra causa se combate al señor Guerra Lozano, dicho con la claridad, la verdad y la franqueza que nosotros empleamos y que desconocen los escritores del papelucho "Política".

La retirada de la minoría socialista

En la prensa local de esta mañana, leemos que la minoría socialista del Ayuntamiento han acordado retirarse del Municipio.

Para saber las razones que avalan este acuerdo, hemos de esperar a que dicha minoría publique el manifiesto que anuncia, pues las razones primarias que se conocen ni son políticas ni son razonables.

Retirarse del Ayuntamiento porque el alcalde no les es grato, nos parece una cosa muy baladí. Retirarse aduciendo como base a su actitud, que el nuevo alcalde es religioso, es sectario e inconsecuente con las normas que siguen los hombres más preeminentes del Partido Socialista. Recuerden todos que el presidente provisional de la República señor Alcalá Zamora, es religioso, profundamente religioso, constante practicante del rito católico, y sin embargo de ello, convive con ministros socialistas que se dice de ellos que son hondamente antirreligiosos y anticatólicos.

Así pues, si el motivo de la retirada de los concejales socialistas tiene por argumento el que el alcalde es creyente, vean la forma de ponerse de acuerdo los socialistas indígenas, con aquellos sus compañeros que, muy honrados con ello, conviven políticamente con Alcalá Zamora, el católico presidente de la República española.

Ya decimos que esperamos la publicación del manifiesto anunciado, para saber a qué atenernos sobre la causa de la aludida retirada, pero bueno es que todos se enteren que al no haber precedido a este retraimiento la renuncia de las tenencias de alcaldía que disfrutaban los socialistas, varias comisiones municipales tan importantes como las de Fomento, Abastos y Beneficencia, se encuentran en estos momentos semi-abandonadas.

Y la responsabilidad de este abandono, por el daño que puede causar, corresponde sólo a estos señores socialistas que en sus balbuceos políticos no se han fijado que convierten la cosa pública en lastimosos juguetes infantiles.

Servicios gratuitos de la Cámara de Comercio

Se recuerda una vez más a los comerciantes e industriales, electores de la Cámara de Comercio que esta entidad tiene hace tiempo montado un servicio completamente gratuito de revisión de talones ferroviarios, para cuantos interesados quieran rectificarlos, acudiendo a la Secretaría de dicha Cámara, Concepción, 32, pral, izquierda, todos los días laborables de nueve de la mañana a dos de la tarde.

OCASION: Frescos lavables para trajes de caballero a 21, 27, 30, 39, 45 y 50 pesetas el corte con tres metros en EL METRO y sus Sucursales



DE CINEMATOGRAFIA.—Gabriel Algara y Pedro Valdivieso con varias artistas de la pantalla

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Todos los federales, excepto tres, se han incorporado a la Alianza Republicana que cuenta ya con 145 diputados

Largo Caballero habla de la apertura de Cortes

Madrid, 15 (2,30 t.).—El señor Largo Caballero fué visitado por una comisión de Oviedo que le habló del cierre de las fábricas de explosivos, que obligarán a parar a numerosos obreros.

También recibió a comisiones de la Cámara de Comercio y Federación Patronal de Coruña, que trataron los asuntos que afectan a la vida social coruñesa.

Después el ministro se refirió a la sesión de apertura de Cortes y dijo que le había satisfecho muchísimo la prueba de civilidad que dió la gente, y que atribuye a la zorra del partido socialista, que supo resistir los embates de la Dictadura, procurando que no destrozara las fuerzas de su organización.

Estábamos seguros—agregó—que al caer la dictadura se derrumbaría también el régimen monárquico y hacía falta evitar que España se hundiera en la anarquía.

Se simultanearán la discusión de la Constitución con la reforma agraria y la estabilización de la moneda

Madrid, 15 (3,15 t.).—Esta mañana visitó el general López Ochoa al ministro de Hacienda.

Al recibir el señor Prieto a los informadores fué interrogado acerca de esta visita.

El ministro dijo que la visita tenía carácter particular, quitándole toda importancia.

Después anunció que el Gobierno simultaneará la discusión del proyecto de Constitución con la reforma agraria y estabilización de la peseta.

El primero de estos proyectos estará terminado uno de estos días por la comisión extraparlamentaria.

Sobre la estabilización se pedirá un voto de confianza a la Cámara para poder hacerlo.

—¿Es cierto que hay una inteligencia con el Banco Internacional de Pagos para llegar a la estabilización?

—No puedo adelantar nada sobre ello.

Después el ministro comunicó que el Gobierno había nombrado un "controlleur" en el Mercado Libre de Barcelona, a don Ramón Canosa, profesor mercantil que también formará parte de la ponencia del Gobierno sobre las posibles reformas que se introducirán en el Mercado Libre de Valeres o si procede su supresión.

ALTO: La casa más surtida y que más barato vende las medias calcetines y camisetitas, es EL METRO o cualquiera de sus tres sucursales

La construcción de dos barcos petroleros

Madrid, 15 (3,15 t.).—En la reunión celebrada por el Consejo de la "Campsa" se acordó adjudicar la construcción de dos barcos petroleros a cada uno de los astilleros de Cádiz y a la Sociedad Española de Construcciones Navales de El Ferrol.

El Gobierno se reúne a almorzar en El Pardo

Madrid, 15 (3,15 t.).—Ha visitado al señor Alcalá Zamora una comisión de diputados vasco-navarros que le habló sobre la organización provincial de aquella región.

—¿Nos puede decir las causas que han obligado a destituir al general López Ochoa?—interrogó uno de los periodistas que le visitaron después.

—El ministro de la Guerra—contestó el presidente—me trajo a la firma el decreto. Yo le he firmado en uso de las facultades discrecionales del Gobierno provisional. Ahora sobre las causas que hayan motivado esta decisión, sólo puedo decir que no es competencia del presidente, sino del ministro de la Guerra.

Agregó que a la una y media marchaba al Pardo para almorzar con todo el Gobierno en la zona denominada la Zarzuela, invitados por el ministro de Hacienda para conmemorar la apertura de las Cortes Constituyentes.

Anunció que también asistiría el presidente de la Cámara señor Besteiro.

La discusión de actas comenzará el viernes

Madrid, 15 (3,30 t.).—El señor Maura aludiendo a la jornada de ayer, dijo que las fuerzas políticas llegan al Parlamento con gran espíritu de disciplina.

Anunció que la discusión de las actas comenzará el viernes próximo.

Refiriéndose al sistema de votación, cree que se adoptará el de las cuatro urnas para simplificarla.

Se han circulado órdenes severas contra los actos de sabotaje de los huelguistas

Madrid, 15 (3,30 t.).—En su conversación con los informadores, el ministro de la Gobernación dijo que los huelguistas de Teléfonos continúan realizando actos de sabotaje.

El Gobierno está resuelto a cortar radicalmente los abusos y en este sentido se ha enviado una circular a los Gobernadores a fin de que se estreche la vigilancia para evitar que las líneas sean objeto de los desmanes de los huelguistas.

Cuando ocurran actos de sabotaje, se dispondrá la detención de todos los huelguistas hasta tanto que se descubra a los verdaderos culpables.

Se ha recomendado la vigilancia en las líneas y que se dispare sin previo aviso contra los que cometan actos de sabotaje.

No se ha autorizado la exportación de patatas

Madrid, 15 (3,30 t.).—El ministro de Economía ha manifestado que en contra de lo que dice un periódico, el Gobierno no ha autorizado la exportación de patatas tempranas.

Todos los años se ha permitido la exportación, pero éste se ha hecho en cantidad mínima.

La exportación quedó prohibida el día 24 del pasado para toda clase de tubérculos.

Está terminada la adaptación del Código Penal a las exigencias modernas

Madrid, 15 (4,15 t.).—El ministro de Justicia ha manifestado que el acto de ayer superó a cuanto podía esperarse.

El desfile militar fué espléndido y emocionante y el discurso de Alcalá Zamora más que de un jefe de Gobierno fué de un jefe de Estado que se coloca por encima de los intereses de partido, en defensa de la República.

Esta mañana estuvo en el Senado, asistiendo a la reunión de la Comisión asesora jurídica para agradecer en nombre del Gobierno los trabajos realizados.

Cree que con los elementos recogidos quedarán muy simplificadas las tareas parlamentarias.

Está terminada la adaptación del Código penal del 70 a las exigencias modernas.

Hasta fines de la semana próxima no será entregado el proyecto sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado, asunto que es muy complejo.

Fernando de los Ríos habló después de la conversación sostenida con los diputados catalanes en la que se aludió al mantenimiento del orden público y a los funcionarios judiciales.

Estima que el Estatuto catalán está seriamente elaborado, pero todavía no puede enjuiciarse sobre él.

Espera que el Gobierno actual no resigne sus poderes hasta que no esté terminada la discusión del proyecto constitucional.

Interrogado sobre los motivos de la destitución del general López Ochoa, dijo que este asunto era de la competencia exclusiva del ministro de la Guerra.

Esta mañana ha empezado la conferencia del personal de Teléfonos

Madrid, 15 (4,15 t.).—En el palacio de Comunicaciones se ha reunido esta mañana la Conferencia de Sindicatos de Teléfonos que no forma parte de la Confederación del Trabajo, para estudiar la situación del personal.

Presidió el acto el subsecretario del ministerio de Comunicaciones.

El señor Martínez Barrios hablando hoy con los informadores, ha dicho que ha recibido telegramas del Sindicato Unico declarando que no se consideran representados en la Conferencia.

El ministro anunció que se va a proceder con la mayor energía para evitar los actos de sabotaje.

También dijo que en el almuerzo del Gobierno en el Fardo, hablará sobre este extremo con el ministro de la Gobernación.

La Alianza Republicana cuenta ya con 145 diputados

Madrid, 15 (4,30 t.).—Todos los federales con excepción de Rodrigo Soriano, Pi Arzuaga y Barriobero, se han incorporado a la Alianza Republicana.

Esta cuenta ya con 145 diputados.

López Ochoa ha cesado por conveniencias del servicio

Madrid, 15 (4,30 t.).—Interrogado por los representantes de la prensa, el ministro de la Guerra ha dicho que la sustitución del general López Ochoa no ha sido un relevo, sino un cese por conveniencia del servicio.

Agregó que hoy mismo regresará a Barcelona.

Se cree que será sustituido en el cargo que desempeñaba por el general Baquet o Cabanellas.

Besteiro pronunciará un discurso cuando se elija definitivamente para la presidencia de la Cámara

Madrid, 15 (5,15 t.).—Besteiro ha comunicado a los reporteros que ha quedado restablecido el régimen del Gobierno interior de la Cámara, así como el sistema que se seguirá en las votaciones.

Dice que una vez que esté aprobado el proyecto de Constitución, la labor del Parlamento se reducirá a la aprobación de las leyes complementarias.

Declaró que cuando se le elija definitivamente para la presidencia de la Cámara pronunciará un discurso esbozando programas y fijando actitudes.

El ministro de la Guerra desautorizará a Franco

Madrid, 15 (5,15 t.).—El jefe del Aerodromo de Sevilla se ha trasladado a Madrid para protestar de la carta del comandante Franco que supone que Tablada es un cortijo monárquico.

Esta mañana se entrevistó con el ministro de la Guerra el que le dijo que no tiene motivos para dudar de la conducta del personal de aquel aerodromo y agregó que publicaría una carta desautorizando a Franco.

Se ha otorgado un crédito de diez millones a la Confederación del Ebro

Madrid, 15 (4,30 t.).—En el Consejo celebrado ayer, se acordó conceder un préstamo de diez millones a la Confederación del Ebro para las atenciones del mes de julio.

Mediante la fórmula propuesta se podrá otorgar otro crédito de nueve millones para pagar las deudas que dicho organismo contrajo durante la dictadura y con ellos se alejará el peligro de la paralización de las obras, que constituiría un grave conflicto en aquella región.

Entierro de Francos Rodríguez

Madrid, 15 (5,30 t.).—A las once de la mañana se ha verificado el entierro del presidente de la Asociación de la Prensa don José Francos Rodríguez.

Asistieron el Nuncio, el obispo de Madrid, los ministros de Hacienda y Justicia, los directores de los periódicos, casi todos los periodistas y gran número de escritores, políticos y artistas.

El acto fúnebre constituyó una gran manifestación de duelo.

El cadáver fué inhumado en la Sacramental de Santa María.

El conflicto de Teléfonos mejora

Madrid, 15 (5,30 t.).—El director de Seguridad, hablando con los periodistas, ha dicho que el conflicto de Teléfonos mejora.

Agregó el señor Galarza que están normalizados todos los servicios.

Animación en el Congreso

Madrid, 15 (6,15 t.).—A las cinco y media de la tarde aún no se había abierto la sesión del Congreso.

En los pasillos hay mucha animación.

Maciá ya está pensando en las primeras elecciones catalanas

Barcelona, 15 (6,15 t.).—En la Asamblea de la Generalidad celebrada esta mañana pronunciaron discursos los jefes de los grupos políticos.

Se acordó someter a plebiscito para su referendun el Estatuto catalán que se celebrará el 2 de agosto.

Se acordó enviar a los Ayuntamientos de Cataluña copias del Estatuto para que lo aprueben o rechacen antes del día 26 del actual.

Los asambleístas aprobaron entre grandes aclamaciones el Estatuto, dándose vivas al Estado libre de Cataluña.

El señor Maciá ha manifestado a los periodistas que se muestra francamente optimista respecto a la aprobación del Estatuto, hasta el punto que ya está pensando en las primeras elecciones catalanas.

Está convencido de que cuando Cataluña recobre su libertad se intensificará su desarrollo.

Estima que estamos en la hora de las izquierdas, pero que llegará el día de las derechas que son precisas para la consolidación de la obra revolucionaria.

Los cambios

Francos, 41,16.

Libras, 50,90.

Dólares, 10,41.

La Generalidad aprueba el Estatuto de Cataluña

Barcelona, 15 (5,15 t.).—El Estatuto de Cataluña ha sido aprobado hoy por la Generalidad por aclamación y en medio de grandes ovaciones.

Las mujeres se niegan a pagar sus compras

Barcelona, 15 (6,15 t.).—En el Mercado de San Antonio se han registrado esta mañana alborotos.

Las mujeres de los obreros sin trabajo se negaban a pagar los artículos que adquirían y ello motivó disturbios que no tuvieron graves consecuencias.

Ayer estuvo incomunicada Barcelona con todo el mundo

Barcelona, 15 (6,30 t.).—Ayer por la tarde quedó incomunicada Barcelona con todo el mundo.

A la hora del discurso de Alcalá Zamora se restableció la comunicación, siendo mucha la gente que lo escuchó por los altavoces instalados en los sitios céntricos.

Al terminar el discurso volvió a quedar incomunicada la ciudad.

Los huelguistas de Teléfonos quieren libertar a sus compañeros

Barcelona 15 (6,30 t.).—Los huelguistas de Teléfonos se reunieron en el Palacio del Vestido reinando gran entusiasmo.

Acordaron libertar a los compañeros detenidos, impidiendo la policía que lo llevaran a efecto.

Los huelguistas han dado un plazo para que sean puestos en libertad.

En caso de no acceder se reunirán en la plaza de la República para protestar.

Recepción en la Embajada de España

Washington, 15 (6,30 t.).—Se celebró una brillante recepción en la embajada de Francia.

El señor Madariaga pronunció un discurso diciendo que España se prepara a convertirse en una de las más grandes potencias.

Se refirió a los sucesos ocurridos y dijo que eran provocados por los extremistas.

Entiende que debe verse la situación no por lo ocurrido, sino por lo que no ocurrió.

Recomendamos la

Imprenta Comercial

por sus precios económicos

Cuesta de Luján, 5 :-: Córdoba

DE COLABORACIÓN

LA MONEDA IDEAL

En uno de sus últimos libros de ensayos, el gran disidente norteamericano H. L. Mencken traza un epitafio del todavía llorado Apolo de Hollywood Rodolfo Valentino. Y quienes, siquiera de oídas, conozcan a este desterrado hijo de Ariel, que en lugar de sobrellevar melancólicamente su destierro, hostiga a Calibán sin cuidarse de sus prepotencias bastardas, y trata de desconcertarlo y hasta de someterlo con bocanadas de gases antiimperialistas, compuestos, según se sabe, de espíritu—inteligencia y sensibilidad a partes iguales—, presupondrán que se trata de un epitafio filosófico.

Si Mencken saca de su tumba suntuaria, siempre florida y siempre rodeada de viudas llorosas, al espectro del héroe fotogénico, es para proyectarlo no sobre la pantalla, sino sobre la explanada de un nuevo Elsinor ideológico, y ejemplarizar en él su teoría de que la recompensa obtenida por los hombres de la sociedad a la cual sirven es, por regla general, siempre justa. Teoría harta consoladora si no repugnase a la incorfomidad humana, que el polemista yankee ejemplariza dialécticamente. No valiéndose de paradojas, sino con razonamientos rectos sazonados con esa ironía a veces sutil y a veces gruesa de sarcasmos, que da a sus manjares un sabor inconfundible, argumenta su opinión de este modo: "Ante el féretro de Valentino, los eternos homilistas alzaron sus voces, lamentando que el actor cinematográfico hubiese recibido por su trabajo retribución tan pingüe en dinero y en triunfos sensuales, mientras que hombres esforzados apenas si logran vegetar sirviendo con oscuro y heroico afán disciplinas mucho más penosas. La ganancia diaria del divo mudo superaba en cien veces por lo menos a la de un obispo, en doscientas a la de un profesor, y no hay que decir que en más de mil a la de un poeta. Para ganar tanto no hacía otra cosa que realizar ademanes grotescos en películas sin sentido común y llenar las vacías cabezas de miles de mujeres de sueños estúpidos, cuando no falaces, destruyendo así el respeto debido a los hombres grises afanados en la dolorosa tarea de ganar un pedazo de pan".

Fiel al clásico procedimiento dialéctico, el ensayista plantea con aparente simpatía, la causa contra la que va en seguida a arremeter. El ariete, manejado con brazos de ciclope, puede resumirse en estas frases:

Valentino ganó en conciencia su fortuna. A la vida de un pueblo sórdido, de imaginación atrofiada por el maquinismo, trajo un aura romántica. Miles y miles de muchachas destinadas por la fatalidad a casarse con tenedores de libros, con dueños de garages o policías, libaron en su apostura el dulzor de un estremecimiento duradero y precioso. El les recogió los ojos caídos en la escoba y en la artesa, y les hizo durante unas horas magníficamente, reglamente y hasta pecaminosamente, felices. ¿Qué obispo, qué pedagogo y hasta qué poeta puede ufanarse de haber hecho lo mismo a igual precio?

Tal vez la lógica de Mencken flaquea cuando afirma que el mundo ha premiado siempre con largueza a sus proveedores de ilusiones, "a los que diluyen el amargor de la vida y la hacen más expansiva y hechicera". Los poetas y el romanticismo vienen siendo falsificados en gran escala, y el mundo brilla y apesta a bisutería espiritual al alcance de todas las fortunas y de todos los malos gustos. Pero donde el editor del "American Mercury" recobra su vena pristina es al separar de las alegrías de todo triunfo pagado con dinero el inmenso resplandor íntimo que acompaña a la labor noble y difícilmente realizanda. El artista profundo —dice— recibe algo que los Valentinos no pueden esperar ni recibir: el respeto de sus pares y la rara certidumbre de haberse rescatado por sí mismos al anónimo y al olvido, sudario imponderable y real de la muerte. ¿Qué no hubiese dado el Antinoo de Hollywood la bastante inteligencia para justipreciar la adulación y para comprender lo que estaba dentro e inexorablemente fuera de su alcance por gozar una hora siquiera de la fama de Beethoven?

Acaso. Las biografías no nos han permitido justipreciar la inteligencia del insustituído Valentino, y sólo podemos compartir la afirmación de Mencke a título de credulidad. De todos modos, bien haya el espectro del que fué tan bello mancebo, pues ha servido de piedra de toque para uno de los problemas eternos: la inadecuación de la riqueza y de las ganancias crematísticas como exponente de las fuerzas puras del alma. Que ganen o no más los actores y los abastecedores de bajo romanticismo que los hombres de ciencia y arte impolutos, es lógico y es justo también en humana justicia. Ley de oferta y demanda, de rela-

ción social, rige esas relaciones por completo mercantiles. El plato de lentejas biblico ha cambiado su categoría culinaria; mas el hecho subsiste: a diario se subastan primogénituras. Que los oficios no son ya servidos por fervor, con afición, y que las agremiaciones emplean hoy en obtener ventajas de salario y organización gran parte de lo que antes se empleaba en la afinación de la obra, es mal indudable. Por otra parte, el filósofo Julián Benda ha escrito palabras ardientes y amargas acerca de la "trahisson de clerics". Deserciones constantes sufre el ejército del espíritu, y ya se sabe que el Mundo, uno de los tres enemigos teológicos del alma, suele hacer imán y reclamo de los sentidos. La multiplicidad de atractivos, de exigencias, de tentaciones, apartan a todo hombre que no renuncie a los goces materiales de la posibilidad de dedicar atención y tiempo suficientes a su obra. La disyuntiva de no ganar dinero o de ganarlo con mengua de las posibilidades absolutas del entendimiento, se presenta en todas las profesiones nobles. El hombre aspira al poder y al goce. Sólo los demasiado ambiciosos se avienen a ser pagados en otra moneda.

Pasteur propugnó el amor a la pobreza en términos patéticos que deben constituir para muchos hombres de ciencia un torcedor del remordimiento. En realidad, el hombre necesita ganar; su ambición le impele, y sin ella el Nirvana búdico disolvería en ensueños todas las acciones. Sólo, como hemos sugerido antes, la calidad de moneda difiere. La mayoría, la gran mayoría, prefiere la moneda de general curso, con la que se paga lo generalmente envidiado; es decir, la moneda en que fué pagado el mérito y la belleza de Rodolfo Valentino. Pero existe una minoría, más exigua cada vez, para quien Beethoven, para seguir el ejemplo de Mencken, está más vivo que todas las estrellas californianas. Por esa minoría de laboratorio, de ensueño, de esfuerzo, la Humanidad que se refocila en el presente va hacia el porvenir. Por esa minoría, que sabe ser pobre y que se acuña a sí misma la moneda ideal, hoy, que morir va siendo tan fácil, el sentido de la heroicidad no desaparece. El Holofernes de Hebel dice a Judith: "Tenemos que sacrificarnos para que los humildes sembradores de coles sigan cultivando en paz sus huertecillos". Santa humildad de los heroicos. Heroicidad, santidad, filantropía, son conceptos complementarios. Tal vez, si los cerdos de Epicuro continúan teniendo por pocilga todo el orbe, la suprema heroicidad la óptima santidad y la filantropía insuperable, lleguen a consistir en echar, movidos por una absurda esperanza, margaritas a los puercos. Y como no todos los verdaderos seres superiores son santos ni están exentos de envidiar en los ratos de exacerbada vozobra a los Valentinos, de aquí que muchos cubran de narcisismo su humildad. Lúculo come en casa de Lúculo, suele recordarse. El artista, el hombre de ciencia, se pagan en la moneda suprema de su orgullo. Pero el orgullo no confina con la vanidad, sino con la humildad. Y estamos seguros de que, muchas veces, Lúculo, cuando lograba quedarse solo, ayunaba.

A. Hernández Catá

Prohibida rigurosamente la reproducción.

BALNEARIO DE FUENTE AMARGOSA

TOLOX (a 55 kilómetros de Málaga)

Aguas azoadas y radioactivas. — Aficciones crónicas del aparato respiratorio

Caíjarro Asma Bronquitis

Nuevo edificio. — Balneario con instalación completa de inhalaciones. — Temporada oficial del 20 de Agosto al 15 de Noviembre. — Servicio diario de autobús. — Salida de Málaga a las cuatro y media de la tarde.

Alameda Principal, 35.

Teléfono 23-73

FONDA DEL CAMPO

Fonda del Campo. — La más higiénica y próxima al Balneario. — Grandes reformas en el local. — Para informes al Administrador

Informaciones de hoy 16

Un escrito de la Unión Olivarera de Jaén

Para la solución de la crisis obrera

El problema agrario de España no puede resolverse terminantemente por ley desde Madrid, sino que han de tener tal flexibilidad, que permitan amoldarlas a cada región y aún a cada provincia, pues no es, ni semejante, el problema en Sevilla, Córdoba o Jaén, y además porque pugna con las actuales consideraciones de descentralización con tendencia a amplias mancomunidades.

En Jaén, con su cultivo casi exclusivo de olivar (los mejores y mejor-cultivados del mundo, como se admitió por todos los extranjeros que vinieron al Congreso Olivarero de Sevilla), cuando fallan estas cosechas, representan millones de pesetas repartidos en los jornales de la cogida de aceituna, en el gran número de días de funcionamiento de las fábricas de aceite, que son base de la industria metalúrgica de la comarca (fundiciones de prensa, molinos y calderería) y la cifra alta de transportes, etcétera, falta el bienestar en todas las clases sociales y la obrera se encuentra sin elementos para soportar el paro forzoso, ya que cuando la cosecha es buena y duran más tiempo las faenas agrícolas indicadas, éstas se unen a los trabajos de escarda de cereales y cava y bina de pies.

La realidad, pues, es de hambre, que sólo pueden amortiguar las obras públicas no ya porque el problema de los parados, en función del Estado en todos los países, sino porque labradores y propietarios, salvo alguno que aún pueda por acumulación de ahorro en tiempo de buena cosecha, en general no pueden recibir un recargo tan enorme como supone el sistema de alojamientos, y se va a dar el triste caso, para muchos, que a pesar de todo su buen deseo no pueden recibirlos por falta de numerario de créditos y las multitudes desmandadas traigan días de luto a las ciudades movilizadas contra hombres inermes y con la mejor voluntad, por los extremistas.

La pérdida de las cosechas en la provincia son debidas a la sequía, pues los años que no llueve, como se comprueba en el actual año agrícola, ni se siega ni hay aceituna. Otra razón fundamental que atañe a la intranquilidad del campo en la inseguridad para la producción reconocida por todos los economistas del mundo y que va a producir el retraimiento para hacer barbechos para la futura siembra de los labradores y aún en los obreros o aparceros a quienes se les entregará la tierra. Ya en la actualidad se da el caso de que la ganadería, sin la cual no hay agricultura posible, se malbarata por los Ayuntamientos al haber permitido salir a espigar sin que los campesinos puedan aprovechar el pasto en el sostenimiento de los animales, los obliga a llevar al Matadero ovejas, vacas, cerdos, etc., hecho gravísimo porque la ganadería que es producto de selección, no se improrvisa. No queremos tocar aquí el problema

de reparto de tierras, arrendamientos colectivos, etc., porque en éste habría siempre solución armónica, dado que no había de haber inconveniente por parte de los propietarios de la tierra a entregar lo que le piden si se le indemniza justamente o le garantizan su renta, pero hemos todos de tener presente que el problema es de colonización.

Demostrado, pues, que la feracidad de la provincia de Jaén es un mito, si sus tierras fuertes y duras no están fecundadas por el agua, y que el paro forzoso en toda España es cadena que a todos nos agobia y nos preocupa hondamente, volvemos la vista como único remedio a las obras públicas en Andalucía, y en Jaén con la aceleración de las obras encomendadas a la antigua Confederación Hidrográfica del Guadalquivir, hoy reciente mancomunidad, daría completa resolución al problema empleando de momento un gran número de obreros y parcelando al regar automáticamente cuando las obras estuviesen terminadas, y remunerando además al Estado de sus adelantos, ya que el propio ministro de Fomento, en su reciente viaje, tuvo ocasión de comprobar personalmente que una dehesa de trescientas hectáreas que sólo sostenía cinco hombres, de secano, convertida en regadío sostenía cien, y que las fábricas de remolacha de Sevilla habían pagado por contribuciones seis millones de pesetas, para obras ejecutadas por valor de sesenta, que demuestra que en diez años el Estado se ha resarcido del anticipo. No creemos justo hablar de los obreros parados y de sin trabajo en una nación que cuenta con tan poco maquinismo, en que apenas si hay industria, ni carreteras ni ferrocarril y queremos hacer reflexionar al Gobierno sobre la responsabilidad del socorro al obreros sin trabajar que lo hace convertirse lentamente en mendigo o en vago, cuando el actual proble-

ma de España es de rendimiento en todos los órdenes del trabajo, así manual como intelectual.

La única solución que hay es ésta, y su ejecución, a la que había que añadir traida de aguas, alcantarillas, escuelas o habilitación de locales para ellos, caminos vecinales que faciliten la creación de pequeños núcleos de población en los lugares apartados de las ciudades populosas, mal andaluz que hace difícil la estancia del obrero en el campo, impidiendo la colonización a que antes aludíamos, sólo puede realizarse con dinero y esto que es la clave de todo, está ya ofrecido en parte, puesto que Sevilla y gran número de pueblos de Andalucía, por medio de sus Cámaras Agrícolas y reuniones de propietarios, estarían dispuestos a recibir un aumento de contribución por rústica, industrial y urbana a este fin; oferta que debe ser ampliada para que sea eficaz y no se gaste el dinero inútilmente, ya que este patriótico esfuerzo es testimonio efectivo del deseo unánime de conseguir el afianzamiento del nuevo régimen.

Nosotros proponemos, para que el Gobierno lo realice, que se ejecute un plan de obras públicas en toda España rápidamente, que representaría el gasto de un presupuesto extraordinario, cuyos ingresos, voluntariamente aceptados por la mayoría de los españoles, se nutrirían de todas las contribuciones que actualmente cobra el Estado directa o indirectamente (rústica, urbana, industrial, impuesto de utilidades, sociedades anónimas, mercantiles, ferroviarias, eléctricas, etc. y un impuesto sobre el cupón del papel del Estado y de las obligaciones estilo Villaverde) y como esto representaría una cifra aproximada o igual al presupuesto de la Nación, el Estado podría disponer de cuatro mil millones de pesetas a cobrar en cuatro años, ya que con mil millones por año creemos que se podría hacer una gestión maravillosa. Este presupuesto podría llamarse Salvación Pública, porque vendría a traer la normalidad a los hogares, la regularidad al trabajo y el bienestar a España, a la que abriría un espléndido porvenir la realización de estas grandes obras para su engrandecimiento futuro, consolidación de una manera permanente y si lucha de clases la República actual.

Ricardo Bajo

R. I.  P. A.

PRIMER ANIVERSARIO

D. ANTONIO ALCÁNTARA LUQUE
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció el 17 de Julio de 1930, habiendo recibido los Santos Sacramentos

La misa de Requiem que se celebrará el día 17 del actual a las siete en la parroquia de Santa Marina, será aplicada por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos y demás familia ruegan a sus amigos que encomienden el alma del finado a Dios Nuestro Señor y a la Virgen del Carmen.

Las cuestiones obreras

Hasta las diez de la noche permaneció el gobernador en su despacho, ocupado en atender las cuestiones obreras.

Recibió algunas comisiones de los pueblos, que como la mayoría, traían en cartera el problema del paro.

También visitaron al gobernador comisiones de campesinos y hortelanos, para recabar su apoyo, con el fin de colgar a los parados, que son unos ciento sesenta obreros.

X

En la Casa del Pueblo también se verificaron reuniones.

Parece que una del gremio de albañiles estuvo muy movida, a causa de discrepancias en el seno de la sociedad.

Según nos dicen se impuso la cordura de los más y la cosa no pasó de un incidente.

La conferencia de Pestaña

Anunciábamos ayer que el sábado próximo llegará a Córdoba el leader sindicalista Angel Pestaña.

Han quedado ultimados los preparativos para la conferencia que pronunciará el propagandista de la C. N. T.

Tendrá lugar en el Stadium América y aunque no está determinada la hora del acto, parece que será la de las seis y media de la tarde.

Llegará Pestaña a Córdoba el sábado por la mañana y permanecerá en nuestra ciudad hasta la noche del mismo día, en que regresará a Sevilla.

Ayuntamiento de Córdoba

Por el presente y en cumplimiento del acuerdo adoptado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia en sesión celebrada el día trece del corriente, se anuncia el oportuno concurso para proveer veinticuatro plazas de bomberos supernumerarios sin sueldo y seis de conductores automovilistas, igualmente sin sueldo.

Lo que por medio del presente se hace público para conocimiento de cuantas personas pueda interesarle, advirtiéndoles que las condiciones indispensables que se exigen para tomar parte en referido concurso se encuentran de manifiesto en el Negociado de Personal de la Secretaría municipal durante el plazo de 25 días hábiles, a contar desde el siguiente al en que aparezca inserto el presente edicto en el Boletín Oficial de esta Provincia.

Córdoba, 15 de julio de 1931.—El Alcalde, Francisco de la Cruz Ceballos.

Clínica R. Castellano
PULMÓN Y CORAZÓN :: RAYOS X
CONSULTA, DE 11 A 4
PLAZA DEL ANGEL, NÚMERO 1

DESGRACIADO SUCESO

Un automóvil arrolla y se causa lesiones de consideración a un hombre

A las once próximamente de la noche y a pocos kilómetros de la capital, ocurrió un desgraciado accidente en que ha resultado con graves lesiones un hombre.

Por la carretera general de Madrid a Cádiz transitaba un automóvil ocupado por dos guardias civiles, que prestaban servicio de vigilancia en las líneas telefónicas.

En dirección a Córdoba venían a pie tres individuos, entre los que se encontraba Tomás Víctor Mora, de 43 años.

Se encontraba éste mareado y al enfrentarse con el vehículo, en el kilómetro 6 de la mencionada carretera, se salió un poco hacia el centro de la misma, tan inoportunamente que fué alcanzado por el auto y arrollado.

Con toda rapidez, fué colocado el herido en el coche y trasladado a la Clínica de la calle de Góngora.

Los facultativos de guardia en el establecimiento, señores Ortiz Clot (don Rafael) y Blanco León, auxiliados por el practicante señor Zurita, le practicaron la cura de urgencia, apreciándole heridas contusas en las regiones parietal izquierda y occipital; fuerte contusión en la región lateral izquierda del tórax, a nivel de la 7.ª y 8.ª costillas, con fractura de la 7.ª y probable de la 8.ª; y contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, y alcoholismo agudo.

Convenientemente asistido, fué trasladado por los camilleros de la Casa de Socorro al Hospital de Agudos, quedando encamado en la Sala de San Miguel.

El pronóstico de las lesiones que sufre el atropellado es grave.

Se ha formulado el oportuno parte del hecho al juzgado.

RUEDA POR UNA ESCALERA

Y se causa lesiones de consideración

En la Casa de Socorro ingresó anoche Octavia Bernier Heno, de 33 años.

Los médicos de guardia le curaron de una herida desgarrada en la región frontal, contusión con hematoma en la frontoparietal izquierda y contusiones en la muñeca del mismo lado.

Según manifestó en el centro benéfico de referencia, las lesiones citadas se las causó al rodar por una escalera en su domicilio Agustín Moreno, 122.

Se ha dado parte del suceso al juzgado correspondiente.

ESPECTACULOS

Salón San Lorenzo

La compañía de Arroyo puso anoche en escena "El soldado de San Marcial".

El hermoso drama de Valenti y Gómez recibió una interpretación adecuada por parte de esta compañía, que con tanta justicia goza de las simpatías del público de aquella barriada.

Sobre todo Rosario y Rosita Benito se hicieron aplaudir repetidamente con una intervención brillante.

Y con ellas sobresalieron Manuel B. Arroyo, Enrique G. Solá y Florencio Arroyo.

El conjunto excelente y la obra presentada muy bien.

X

En la plaza de toros, Parque Recreativo y Cine Alkazar se proyectaron programas cinematográficos excelentes, aunque ningún estreno.

Pida usted
Jabones "Huertas"

R. I. P. A.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

DOÑA JOAQUINA OLIVÉ

VIUDA DE BERTRÁN

Que falleció en Gerona el día 2 del corriente, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Todas las misas que se celebren el día 17 del actual en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados hijos don José (ausente) y doña Irene; hijos políticos, don Martín Sagrera y doña Francisca Plá; nietos, biznietas y demás familia, ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Se celebra la segunda sesión parlamentaria.-Indalecio Prieto tiene un proyecto que permitirá la estabilización de la peseta.-No habrá sesión hasta el sábado.

Las Cortes Constituyentes

La sesión de esta tarde

Madrid, 16 (12,30 n.).—Los diputados asistieron esta tarde con gran lentitud a la sesión del Congreso, siendo de los primeros en llegar los señores Unamuno y Villanueva.

En la puerta del Congreso se repartieron unas hojas impresas dirigidas a los parlamentarios de las Cortes Constituyentes y firmadas por un grupo de antiguos republicanos progresistas.

En dichas hojas se opina que la nueva Constitución no debe hacerse sobre las cenizas y los escombros de una España devastada.

Don Miguel Villanueva después de leer una de dichas hojas, expuso su parecer de que a todo aquello no veía otra cosa más que un nuevo partido que añadir a los ya existentes.

Los señores Besteiro y Sánchez Guerra conferenciaron extensamente antes de comenzar la sesión.

Ortega y Gasset dió las gracias a Sánchez Guerra por la defensa que hizo ayer de su propuesta de oposición al nuevo reglamento de la Cámara.

El señor Sánchez Guerra dijo que no quiso ser más amplio en su intervención pues no quería oponerse a los propósitos del señor Maura, pero sí estima que España debe tener para estas Cortes un reglamento que no se parezca en nada al del 73.

Besteiro se reunió con los periodistas y les dijo que el día de ayer fué para él de honda emoción y que hasta anoche no había podido dormir tranquilamente.

Acerca de las facilidades a la prensa para asistir a las sesiones, dijo a los periodistas que la mejor garantía para todos ellos era el carnet del Comité paritario.

Serán revisados todos los pases otorgados y si alguno tuviera dificultades, procurará solventarlas antes del sábado.

Preguntado el señor Company acerca de la constitución de un grupo parlamentario, formado por los catalanistas, nacionalistas vascos y autónomos gallegos, dijo que nada podía decirse aún hasta que conferenciara con el señor Maciá en su próximo viaje a Barcelona.

El comandante Franco ha manifestado que su presencia en la Cámara obedece a un deseo de servir a su país con todo calor y como republicano federal.

Desmintió cuantas afirmaciones se han hecho respecto a su carácter extremista.

Comienza la sesión

Madrid, 16 (1,30 m.).—A las cinco y cuarenta y cinco de la tarde dió comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banco azul tomaron asiento los ministros de Estado, Hacienda y Trabajo.

Fuó leída el acta de la sesión de ayer y seguidamente se procedió a la votación para elegir las comisiones de actas y calidades.

La votación duró más de media hora y mientras tanto conversaron animadamente ministros y diputados.

Resultaron elegidos para la mayoría los señores siguientes: don Miguel García Bravo, don José Builla, don Juan Calet, don Antonio Lara, don Matías Peñalba, don Hilario Ayuso, don Andrés Saborit, don Teodomiro Menéndez, don Manuel Cordero, don Florentino Martínez, don Francisco Sabater, don José Moreno y don Vicente Sarriá.

Por las minorías, don Gregorio Arrans, don Julio Ayesta, don Alberto Quintana, don Ricardo Palacios, don Amadeo Aragay, don José María Leizaola y don Angel Ocaso y Gallardo.

Terminada la votación se suspendió la sesión por unos minutos reanudándose a las ocho menos diez.

Besteiro propone se designe mediante votación la comisión encargada de hacer el reglamento definitivo de la Cámara.

Pedro Rico se opone a ello por entender que todos los diputados estarán conformes con los nombres de la candidatura dada, ahorrándose así el tiempo de la votación que sería de una hora de duración aproximadamente.

La propuesta fué aceptada por aclamación.

Fueron designados para referida comisión los señores Ortega Gasset, Claudio Sánchez, Salazar Alonzo, Alonso Armin, Martín del Arco, don Carlos Blanco y Luis de Tapia.

El presidente dijo que aún no había dado la comisión correspondiente ningún dictamen sobre las actas protestadas y que en ello se llevaría varios días.

Añadió que como el Gobierno desea que asistan a las sesiones el mayor número de diputados, propuso que se simultaneará la discusión de las actas con otros debates y que se suspendieran las sesiones hasta el sábado.

Pedro Rico manifestó que había en el Congreso 238 actas limpias y que eran número suficiente para la constitución legal de la Cámara. Preguntó que dónde estaba la lista de ellas.

Besteiro contestó afirmativamente, pero añadió que había algunas faltas de aprobación y de documentos y que ignoraba a qué grupo pertenecían.

El ministro de Hacienda dijo que el Gobierno tenía el inquebrantable propósito de acelerar las Cortes y resignar el Poder, por lo que deseaba que hubiera el mayor número posible de diputados.

Company dijo que la propuesta mata la semana parlamentaria y que convendría suspender las sesiones hasta el martes de la semana próxima.

Baeza expuso su opinión en contrario, pues no debía darse esa mala impresión al país. Estimó que con las actas que había puede constituirse el Congreso.

El ministro de la Gobernación, dijo: Si lo desean puede hacerse ahora mismo, pero antes debe elegirse la nueva comisión.

Baeza insiste en pedir la semana parlamentaria y en que se simultaneen los debates.

Besteiro reitera nuevamente la existencia de 249 actas de las que once son dobles. Discuten sus proposiciones los señores Company y Baeza.

Besteiro insiste en la suya, sin que haya necesidad de votar. Preguntó a la Cámara si se aprobaba y todos contestaron afirmativamente.

En su virtud, se suspendió la sesión que no será reanudada hasta el sábado a las cinco de la tarde.

Camas metálicas, especiales para Hoteles, Colegios, Sanatorios y Clínicas Avenida Canalejas, 20. PILLU

El sustituto de Gamoneda

Madrid, 16 (12,30 n.).—En vista de las inculpaciones formuladas contra el oficial mayor del Congreso señor Gamoneda, éste será muy en breve jubilado.

Se indica como posible sustituto al oficial primero de la Cámara don Antonio Mora.

Se exigirán responsabilidades

Madrid, 16 (12,30 n.).—Un nutrido grupo de parlamentarios se proponen pedir a la Cámara que se exijan cuantas responsabilidades existan desde el año 1921.

Se piensa construir un nuevo Parlamento

Madrid, 16 (1,30 m.).—Marcelino Domingo ha expresado la necesidad de construir un nuevo edificio para Parlamento pues el actual no reúne las condiciones debidas, por no haber lugar donde celebrar muchas reuniones ni donde realizar un trabajo íntimo.

Como lugar más adecuado, se indica la plaza de Colón, donde actualmente está la Casa de la Moneda y ya ha sido encargado con toda rapidez el correspondiente proyecto.

Los ministros se reúnen en un almuerzo

Madrid, 16 (12,30 n.).—El ministro de Hacienda, a su llegada al Congreso, dijo a los periodistas, contestando a preguntas que le hicieron, que todo el Gobierno se había reunido en El Pardo, en el lugar denominado La Zarzuela, para celebrar un almuerzo íntimo como homenaje al señor Besteiro.

Manifestó que de sobremesa se habló algo de política y puede por tanto considerarse la reunión como un Consejo más.

Elogió el tiempo agradable que se disfrutaba y dijo que habían celebrado un cambio de impresiones acerca del presente y el futuro sobre los planes ya trazados y en términos generales se habló de la elección de un edificio para residencia del futuro presidente de la República.

Algunos ministros expusieron su opinión de que debía radicar por la Castellana, pues to que el antiguo Palacio Real será destinado a Museo.

También se pensó en una residencia de verano, señalándose las fincas que fueron del Real Patrimonio, en el Pardo o en Aranjuez.

Sobre la asignación económica al presidente de la República, nada se acordó ni concretó, así como tampoco sobre el tiempo de mandato del primer magistrado de la Nación.

Se expusieron opiniones por seis, cinco o cuatro años y prevaleció el plazo de cinco años para que no coincidiera con la renovación de las Cortes que se hará cada cuatro años.

También se ocuparon de una ponencia que quieren dejar entregada para cuando abandonen el Poder, aumentando la asignación económica de los ministros, pues estiman que el sueldo que perciben actualmente los ministros es escaso.

La mayor parte del tiempo que duró la reunión, la emplearon los ministros en el estudio del problema del paro en Andalucía y en buscar una fórmula que conjure el conflicto. El ministro de Fomento señor Albornoz llevará al próximo Consejo un amplio plan de Obras Públicas para remediar la crisis.

El Gobierno está dispuesto a atacar con celeridad el problema de la tierra y tan pronto la comisión encargada de la ponencia entregue la fórmula. Será discutida simultáneamente en las Cortes con el proyecto de Constitución, por ser de una importancia vital.

Se reúne la Comisión de actas

Madrid, 16 (1,15 m.).—Esta tarde se ha reunido en uno de los salones del Congreso la Comisión de actas, bajo la presidencia de don Manuel Cordero.

Las actas protestadas son veinticinco y serán distribuidas por orden alfabético para mayor equidad en su estudio.

Mañana probablemente cada ponente tendrá vista la suya respectiva y a las seis de la tarde colverán a reunirse para dar cuenta de su gestión.

En las sesiones que celebren tendrán audiencia los interesados y el sábado entregará la Comisión los dictámenes de todas.

Manifestaciones del señor Maura

Madrid, 16 (1,15 m.).—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas hablando del acto celebrado ayer para la apertura del Parlamento, que experimentó la más viva satisfacción que darsé puede, tanto por lo ocurrido dentro como lo habido fuera de la Cámara, principalmente en la calle donde el pueblo español dió una gallarda muestra de su civilidad.

Añadió que el Gobierno había recibido testimonios de felicitación por tal motivo de varios países extranjeros, del cuerpo diplomático acreditado y de periodistas internacionales que quedaron asombrados de la brillantez y corrección con que se ha verificado la apertura de las Constituyentes.

Respecto a una pregunta relativa a si habían tratado de la persona que se indica para ocupar la presidencia de la República Española, dijo que no hay candidato ni cree que lo haya, pues tiene la impresión personal de que el primero será el señor Alcalá Zamora aunque claro es, que estando delante de él no se habló del asunto.

El Gobierno cree que ese es el más indicado a juzgar por el ambiente general.

Finalmente dijo el señor Maura que hablaron de otros asuntos sin importancia.

Reuniones de minorías

Madrid, 16 (1,15 m.).—Las minorías se han reunido en las distintas secciones de la Cámara.

Los catalanistas han dado a la prensa una nota que firman los diputados de la izquierda republicana.

Entre los acuerdos habidos figura la designación para el estudio del reglamento de la Cámara al señor Company como presidente y a Antonio María Sbert como secretario.

Para la comisión de actas se designa a Quintana Palacios.

Y para la comisión encargada del estudio de la nueva Constitución española a Gabriel Alomar.

Renuncian a los lugares que le corresponden en la mesa del Congreso.

Respecto a la designación de presidente, manifiestan que sin confundir la valía del señor Besteiro, han recibido indicaciones y aceptan la proposición de dicho señor por un espíritu de concordia.

La minoría radical ha designado al señor Salazar Alonso para que la represente en la comisión que ha de estudiar el reglamento de la Cámara.

Mañana volverá a reunirse dicha minoría.

Comienzan las escisiones políticas

Madrid, 16 (2,15 m.).—Diversos elementos del partido radical-socialista han ingresado en las filas de los federales.

Otros amigos del señor Lerroux han iniciado dos tendencias políticas debido a su disgusto por no estar conformes con la actuación de Albornoz y Marcelino Domingo.

Manifestaciones de Besteiro

Madrid, 16 (2,30 m.).—El Presidente interino de la Cámara don Julián Besteiro ha manifestado que esta interrupción en las sesiones parlamentarias ha sido obligada y muy conveniente para que puedan trabajar de una manera lucida las respectivas comisiones.

Acerca de la composición de la Cámara mostróse optimista pues todos han dado pruebas de gran comprensión y sensibilidad política.

Dijo que en la semana próxima quedará constituido definitivamente el Parlamento y después el Gobierno entregará el Poder.

Por su parte, añadió el señor Besteiro, pronunciará un discurso aunque puede anticipar que no será como el del señor Alcalá Zamora.

Seguidamente se plantearán los debates prometiendo algunos ser en extremo interesantes.

Lerroux satisfecho

Madrid, 16 (2,30 m.).—Don Alejandro Lerroux tiene una impresión de lo que ha de ser el Parlamento actual cuya satisfacción no puede acallar.

Ha dicho que en todos los sectores ha podido observar una gran disciplina, que permite abrigar la esperanza de que no existirán dificultades en la discusión de los importantísimos problemas que se van a debatir.

La estabilización de la peseta

Madrid, 16 (1,15 m.).—El ministro de Hacienda ha manifestado que tiene un proyecto que permitirá la estabilización de nuestra divisa sobre la base de la reforma agraria.

Dicho proyecto lo someterá a las Cortes antes de discutir el de Constitución, atendiendo a su interés extraordinario e inaplazable.

Otra Ciudad Universitaria

París, 16 (1,15 m.).—El embajador de España don Alfonso Danvila ha visitado las obras del pabellón español en la Ciudad Universitaria.

El representante de España dijo a los periodistas que dichas obras no se suspenderán y que por el contrario se les imprimirá la mayor rapidez posible.

Los jefes más expertos de toda clase de negocios comprenden la importancia de los datos suministrados por los productos de la Compañía de

CAJAS REGISTRADORAS "NATIONAL"

que efectúan sumas e imprimen el total.

Agencia para Córdoba, Jaén y Almería: R. SECALL, Gran Capitán, 32. Córdoba

FOLLETOS Y DEMOSTRACIONES GRATIS - ACCESORIOS

De Castro del Río

Dos niños ahogados

El día 13 del corriente perecieron ahogados en el río que baña nuestra población, los niños Fernando Alareón Reyes y José de la Rosa, de nueve y ocho años de edad, respectivamente.

Según rumores que hemos podido recoger, parece que esta doble desgracia ocurrió en la forma siguiente:

Las infelices criaturas salieron de casa con el propósito de ir a la escuela, pero ya en el camino, cambiaron de opinión y guiaron sus pasos hacia el río en el que decidieron zambullirse dominados por el atractivo de un baño en sus aguas cristalinas.

Parece ser que otro niño presenció desde lejos cómo se desnudaban para lanzarse al agua y fué a participar la noticia al lugar más próximo, al observar que no salían del agua, habiendo transcurrido tiempo suficiente para ello, pero cuando acudieron varias personas a prestar auxilio a los pobres niños, desgraciadamente era tarde, por estar distante del pueblo el sitio elegido por las víctimas para bañarse.

Momentos después se personó el juzga-

do en el lugar del suceso ordenando el levantamiento de los cadáveres y el traslado a sus domicilios.

El acto de la conducción al cementerio, en la tarde del mismo día, constituyó una verdadera manifestación de duelo, al que se asoció todo el pueblo.

Los cadáveres de los infortunados niños quedaron en el depósito judicial para practicarles la autopsia.

A sus desconsolados padres enviamos nuestro más sentido pésame, deseando que estas palabras le sirvan de lenitivo a su inmenso dolor, que, como decimos, compartimos.

Corresponsal.

Disfrute de las ventajas del
SOMBRERO DE PAJA, marca
DIEGO RUIZ
EN VERANO * SE * IMPONE

Lea V. LA VOZ
DIARIO REPUBLICANO

Nuevo Almacen de Muebles "CASA DUARTE"

Fabricación propia

Comedores a 170 pesetas.
Cómodas haya a 100 pesetas.

gutiérrez de los Ríos 15. Frente a la calle Alcántar
Talleres: calle Ravé, 19

"COVADONGA"

Sociedad Anónima de Seguros

DIRECCIÓN GENERAL:

Alcalá, número 25 * MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales.

Seguros contra Incendios
para toda clase de riesgos incluso COSECHAS

Subdirector para Córdoba y su provincia:

FEDERICO ALGARRA RAMÍREZ

OFICINAS: ALFONSO XIII, 26

Publicación autorizada por la Editorial Castro. — Madrid

FOLLETIN DE "LA VOZ,"

478

ORTEGA Y FRIAS

En otras obras hemos dado a conocer los sucesos que en aquella época tuvieron lugar, examinando particularmente la conducta de los gobernadores don Juan de Austria, hermano natural de Felipe II, y del sanguinario duque de Alba, y en este libro, cuando sea oportuno, no tendremos que hacer más que recordar ligeramente aquellos sucesos.

En España había muerto el barón de Montigny, que fué estrangulado secretamente en su calabozo, y en Flandes murieron también en el cadalso el marqués de Hoorne y el conde de Montmorency, que había sido el héroe de las dos gloriosas batallas de Gravelinas y de San Quintín, el héroe que, según dijo el embajador francés, había hecho dos veces temblar a Francia.

Hemos indicado ya que hay motivos para suponer que el noble y valeroso don Juan de Austria murió envenenado, y que si este crimen se cometió no puede acusarse a nadie más que a Felipe II, que vió en su hermano un rival o un estorbo para la realización de sus tenebrosos planes. Juan de Escobedo, secretario de aquel príncipe, fué asesinado una noche en las calles de Madrid por orden del gran tirano.

Todo esto lo había deplorado Daniel; pero no quiso cambiar de conducta y siguió viviendo tranquilo y feliz con el amor de su esposa.

Había tenido una hija, que es la que acabamos de presentar.

A los diez años de matrimonio, la esposa de Salvatierra murió.

Lo que él sufrió no puede concebirse.

No hubiera soportado el golpe si no le quedase su hija.

Para ésta tenía la necesidad de vivir, y lo sostuvo la fuerza de su voluntad.

Inútil sería que intentásemos apreciar el sufrimiento de Daniel.

Había muerto también Mariana.

¿Qué le quedaba al infeliz en aquella tierra?

EL GRAN TIRANO

475

La ventana cerró.

Volvió al aposento donde se encontraba su padre, y le dijo:

—Dispuesto lo tenéis para entrar.

—Pues retirate a esa habitación, porque no debemos hablar en tu presencia; pero te autorizo para que escuches oculta tras la cortina.

—Gracias, padre mío.

—Dile a Juana que abra en seguida y que introduzca al mancebo.

Maria suspiró y elevó al Cielo una mirada de suplica desgarradora.

Temblando salió del aposento.

La infeliz empezaba a entrever un misterio que quizá era horrible.

No podía estar tranquila.

¿Qué significaba lo que su amanté le había dicho?

Deseaba que se disipasen sus dudas, y, sin embargo, le espantaban las explicaciones.

¿Por qué el hidalgo había de rechazar al noble mancebo, que parecía estar dotado de un alma noble y de un gran corazón?

Esta era incomprendible.

Fué la joven a la cocina.

Allí dormitaba la sirvienta.

La despertó y le dijo:

—Juana, mi padre ha dispuesto que abras la puerta de la casa.

—¿Abrir la puerta!... ¿Y para qué?

—Para que entre un hombre que hay en la calle.

—¿Un hombre!...

—Sí, un mancebo a quien has debido ver en la iglesia de San Martín.

—Allí he visto a muchas personas.

—No puedes entenderme, pero mañana lo sabrás todo, porque para ti no guardó secretos.

La anciana miró con extrañeza a Maria.

Esta repuso:

SANLÚCAR DE BARRAMEDA

La mejor playa del Sur

VERANEIO ECONOMICO

PAPEL DE FUMAR

Indio Rosa

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

INVITACION

A las señoras de Córdoba

Estamos liquidando a precios de regalo todos los **CRESPONES** para vestidos de señora. También hemos puesto a la venta grandes partidas de géneros de muchas clases y de gran novedad, cuyos precios **BARATISIMOS** han producido un formidable escándalo comercial.

Esta gran rebaja supone un acontecimiento extraordinario

INVITAMOS a las señoras, a que visiten la nueva sección liquidadora que hemos instalado en la que podrán comprobar la exactitud superada de lo que ofrecemos.

Nunca se conocieron precios tan baratos.

ALMACENES HIERRO ARAGÓN

LIBRERÍA, 9 y 11

FOLLETIN DE "LA VOZ"

476

ORTEGA Y FRIAS

—Amo a ese hombre.
—¡Jesús!...
—No te detengas, Juana, porque mi padre espera.
—Decís unas cosas...
—Esta noche se decidirá mi suerte.
—No lo entiende.
—Fuégule a Dios que me proteja.
—Estoy aturdida—murmuró la sirvienta.
En pie se puso.
Tomó la luz y salió de la cocina.
Debe tenerse en cuenta que la anciana representaba allí el mismo papel que un individuo de la familia.
Atravesó el pasillo.
Llegó a la puerta y abrió.
Miró al mancebo, y dijo a media voz:
—Pues no lo he visto nunca.
Alberto entró, saludó dulcemente a la anciana y le preguntó:
—¿Dónde está vuestro amo?
—Ahí lo tenéis... Entrad.
Iba a ponerse en claro el misterio, y, por consiguiente, la conversación debía ser en extremo interesante.

CAPITULO III

Quién era el mancebo

Aunque no es menester, diremos que el hidalgo era Daniel.

¿Por qué se encontraba en España?

También esto es fácil adivinarlo; pero lo explicaremos, porque en claro vaya quedando la situación, pues así se comprenderá mejor lo que hemos de referir.

A pesar de todas sus desdichas, fué Salvatierra el hombre más feliz del mundo por espacio de diez años.

Durante este tiempo se hizo más sangrienta la lucha en Flandes y en los Países Bajos, y los rebeldes aumentaron considerablemente sus fuerzas a pesar de todas las persecuciones y de todos los grandes medios con que contaba Felipe II. Se acercaba el día de la independencia de aquellos pueblos, independencia que no podían evitar todos los tiranos del mundo. Esta clase de luchas son largas y muy penosas; pero la justicia triunfa al fin, y esta verdad la comprueba la historia.

Daniel, firme en sus propósitos, no quiso tomar parte en aquella guerra. Se había ofendido cuando le atacaron injustamente, cuando fué objeto de arbitrariedades; pero no quiso ir más allá, y así su conciencia estaba tranquila.

Gustavo de Limoges se había casado y se encontraba siempre al lado del príncipe de Orange.